

# 人文齐鲁

■行走齐鲁

## 看观水的苹果

所有的苹果,种子里面有苹果,苹果里面有种子,种子又有苹果,苹果里面还有种子,种子,苹果,苹果,种子,生生不息。

□陆春祥

蓝色车平,一见钟情。在央视的早间新闻里经常听到这样的播报。我以为,车平只是黄海边上的一个小城而已,蓝色是她的主题。可是,在一个叫观水的地方,让我一见钟情的却不是蓝色,而是红色。

我对着满树的红苹果注视。生平第一次亲手去摘苹果。真的不忍心对那些沐浴在阳光下一直向你微笑的苹果兄弟下手,经不住主人的热情,还是狠下心摘下两枚“70后”(标准果型)。为什么不摘一些?我说,够了,我已经饱了,肚子吃饱了,眼睛看醉了,这两枚我一定将它们带往千里之外,让我家里的另两位也分享一下我的喜悦。

烟台。车平。观水。这三个地点名是中国苹果的骄傲。小时候,如果拥有一个烟台苹果,那简直是一种奢侈。只有逢年过节才有可能得到,烟台就是以苹果的诱人方式植入我的记忆的。

今天的烟台,依然是中国苹果的著名词汇之一。

观水镇,中国苹果第一镇。据介绍,这里有十万亩果山,年产三十多万吨鲜果。观水牌苹果,中国第一个苹果商标。观水的苹果交易市场,年交易量六十万吨以上。够了,数字枯燥,却流露出一种霸气,中国苹果,观水!

带着苹果一样微笑的果农,快步将我们迎进了果山。是的,从五月苹果开花到十月结满果实,每一枚果子的成长都凝聚了他们的心血,苹果就是他们的孩子,他们对孩子充满了期盼。

在苹果山上,我向那位果农设问了两个问题。

一个问题是,这里的苹果树怎么只结果不长叶呢?呵呵,叶子已经完成了它们的使命,化做了红泥,下一年要护果呢。或者,叶子们很知趣,这个季节,是苹果接受人们检阅的时候,它们分得清主角配角。然而,果农说,那是为了让苹果有更好的光照,红得更透,营养更好!看哪,满山满树,成排成行,大红苹果高高挂,这是怎样一种风景?除了惊讶,除了感叹,除了喜悦,一时想不出其他

多的词,我基本上是傻在那里,半天无语。

另一个问题是,苹果树为什么长得这么矮呢?同行的鲍尔吉·原野先生回答了我的疑问。他说他下过乡种过苹果,很熟悉果树的生长规律。这都是剪枝剪出来的,苹果树长得高,不好摘,必须年年修剪。你别看它矮,但年纪不小了,看看那些树根,多壮实!果真,矮矮的树身上,挂满了果子,很结实,很稳重,不急不慌,仿佛充满了思想,像极了奥运会上那些举重运动员,个不高,爆发力却极强。

按我的思维惯性,马上想到了果贱伤农这条不是规律的规律。可是,观水这里,规律不起作用。也许是苹果的大红颜色带来了好运气,这里的苹果,有点像乔布斯的苹果,二代三代四代五代,卖得越来越贵,一个苹果都要一块钱以上,好的要好几块钱。嘿,那满山满树的苹果,在太阳直射下仿佛发出金灿灿的光,这就是金果啊。果汁,果醋,果酱,即便是苹果皮,烟台人都做成了昂贵的果胶。

忍不住用诱人的真苹果向我的十六万微博粉丝炫耀了:用美国苹果关注中国苹果吧,中国苹果能看能吃!一时间,微博上吵吵闹闹,海内海外,转发,评论,羡慕,观水苹果甲天下噢。

情不自禁地凝视着果树上的那一枚“90后”出神:为什么长这么茁壮呢?又想起了我《种子里的苹果》两问。

一问:苹果里面有什么?苹果里面有种子。二问:苹果里面还有什么?A答苹果里面还是种子,B答苹果里面还有苹果。

是的,大部分人只看到了苹果里的种子,看不到种子还孕藏着苹果。观水的苹果,车平的苹果,烟台的苹果,所有的苹果,种子里面有苹果,苹果里面有种子,种子又有苹果,苹果里面还有种子,种子,苹果,苹果,种子,生生不息。其实,整个世界就是这样组成的。观水苹果在前,乔布斯苹果在后,也许这就是苹果的传奇。

呵呵,观水苹果,车平人已经赋予了它充分的思想,一枚有思想有理想的苹果,注定要走得很远。

## 词说泉城新八景

□李乃润

沧桑代变,时移境迁。明清时曾推出“济南八景”,近日,济南市评选“泉城新八景”,勾勒了一幅大美济南的当代画卷。余尝试用古词牌满江红,将其一一记之。

泉是济南的灵魂,赋予济南灵秀之美。济南新八景,泉占其二:“西则趵突为魁,东则百脉为冠”。撰文《趵突腾空》:“济水南来,伏流出,温泉涑源。开三窦,水若轮涌,声似鼓喧。涛引舜帝耕历下,气蒸沧海点齐烟。七十二名泉独称魁,天下传。岱襟城,一脉牵。通无忧,连金线;携皇华马跑,望水竹园。漱玉珠玑溅婉约,龙潭渊鱼跃亭栏。巧天工钟灵毓秀,第一泉。”记《百脉寒泉》:“章丘地灵,方百步,百泉竞升。映星斗,一泓清沁,万斛珠盈。漱玉泻珍千古词,文思才涌百脉生。闻葱芳稻馥醉游客,小泉城。梅蕊放,墨泉腾,眼明奇,金镜平。集万泉麻湾,绣河东行。明水洗心心无染,清泉润丘丘有名。薰荷风白云染绿柳,迎宾朋。”

湖是济南的眼睛,赋予济南包容之美。记《明湖汇波》:“莲叶接天,花映日,山涵泉蕴。明如镜,一湖水香,十里画锦。夏荷沁雨肥皎藕,秋柳含烟拂碧荫。汇众泉激流波不惊,具海魂。老残游,少陵吟,曾堤秀,铁血浸,拜豪放词宗,超然观云。海右历亭聚名士,江北泺水润诗人。增山色满城披风月,欣万民。”大明湖人文气息浓厚,有些人们耳熟能详,有些尚需探究思量。“曾堤”一说,是指唐宋文学八大家之一的曾巩曾任济南知州,对济南文化和经济发展多有建树,湖内有南丰祠和“曾堤紫水”之景纪念;“铁血浸”则写明朝任山东布政司和兵部尚书的铁铉,镇守山东时孤军奋战燕军,城陷被俘,受酷刑而死,乾隆年间为表彰忠贞气节建铁公祠,祠内圆门两侧则有脍炙人口的“四面荷花三面柳,一城山色半城湖”的名联。

山是济南的脊梁,赋予济南厚重之美。泉城新八景,千佛山、灵岩寺、九如山,山占其三。这些泰山余脉丰盈的地下水浸润了济南。《历山览胜》记曰:“岱宗余脉,挟雄风,屏荫城郭。挥巨棒,百里画卷,千顷碧波。壁立千佛唤迷客,窟集万像讲经声。逢盛会万民竞登高,人仙和。虞舜耕,唐槐说,寺院通,三教合,文昌振科名,胜苑弥勒。百年杏林添山韵,万木花苑献婀娜。眺齐烟俯瞰泉河湖,满城歌。”千佛山兴国禅寺,门有名联:暮鼓晨钟惊醒世间名利客,经声佛号唤回苦海梦迷人。东邻历山院与之相通,受大舜文化影响,儒道佛三教先后涉足此地,所以成为“三教合”;千佛山景区含泉城公园(植物园),齐鲁大学原址(齐鲁医院、山东大学趵突泉校区),杏林,是古代对医家的称颂,“万木花苑”则是写植物园了。《灵岩探幽》记曰:“碧峰曲径,古刹深,山若玉符。通灵性,朗公辟经,岩石颌首。鸟兽皆首草木肃,清泉如醴经文厚。传法定面壁破龕,赖情笃。辟支塔,映谷秀;墓塔林,钟鼓楼;宋名塑罗汉,气息可触。石凝老僧策杖图,铁铸架梁甘露流。登泰山至此乃真行,寻清幽。”九如山系济南南部山区锦绣川的源头,也是济南72名泉发源地。《九如听瀑》记曰:“九如逶迤,接岱阴,山重水高。钟神秀,八潭九瀑,百安千烧。天开画图云霞蔚,水生仙境烟雾渺。飞玉带栈道连胜景,无亭桥。峰峦险,溪流绕,银河倾,雪浪飘。听瀑漫叮咛,汹涌怒号。涧壑曲径峡谷幽,齐城古道战马嘶。毓锦绣润泽众名泉,潜碧涛。”

河是济南的血液,赋予济南潇洒之美。泉水之河,国内罕见,泉城新八景,济南护城河与小清河均有之。《泺水棹歌》记曰:“激湍汇流,城英水,绕城浅唱。寰中绝,一水百态,两岸万象。趵突腾空古潭深,珍珠翻滚浪啸长。泉水河承载古今情,凌沧桑。泉引针,水线长,柳织锦,荷裁裳。系银链蜿蜒,虹桥风光。清泉无弦弹妙曲,画舫有色流彩章。鸟鱼乐智者客行集,饮琼浆。”趵突泉公园泺源堂建有“娥英祠”,祀奉传说中尧的女儿、舜的妻子娥皇和女英,故泉水又称娥英水,护城河也名娥英河。小清河由泺水汇集而成,原系大清的支流。大清河古名济水,河床就是现在黄河的位置,1855年黄河决口北徙,并入大清河,大清河从此失名。这样说来,小清河与黄河还有兄弟之谊。《清河烟岚》记曰:“鹤华梁映,映清河,绿柳黄莺。纳百泉,街珠吞玉,溢翠流澄。廊桥铺经丝丝锦,游船织锦点点红。闻千顷稻浪两岸香,画中行。兄弟河,黄与清;曲有异,同归终;奏天水澎湃,地流叮咚。舟楫渔盐成回忆,钓竿棹歌翻新声。看万家灯火燃和谐,唱太平。”

## 吕后与地名的变更

吕后,名雉(前241~前180),秦时单父县刘坊店吕嫫寺(今单县终兴镇潘庄)人。汉高祖刘邦结发之妻。公元前202年,刘邦称帝,封吕雉为皇后。吕后当政15年,推行约法省禁、与民生息的政策,缓和了内外矛盾,刺激了生产发展,增强了汉王朝的国力。总之,吕后是中国历史上杰出的女性统治者。

□张贺亮

在单县境内,因吕后而变更的地名有吕嫫寺(今潘庄)和刘坊店(今终兴镇)。

吕雉出生在吕嫫寺。吕嫫寺为什么改名为潘庄,这还得从吕后执政时说起。

公元前195年,刘邦驾崩。17岁的刘盈即帝位,吕雉为大后。刘盈年幼仁弱,大权操在吕太后手中。吕太后为铲除异己,毒杀赵王如意,砍断戚夫人手足,挖眼烧耳,给她吃哑药使她变哑,并置之厕中,任其哀号,名为“人彘”。刘盈不满其母之残忍,弃理朝政。前188年,惠帝刘盈忧郁病逝,立(前)少帝刘恭,吕太后“临朝称制”,代行皇帝职权,为中国后宫专政的第一人。少帝因其生母为吕太后所杀,有怨言。前184年,吕太后遂杀少帝刘恭,立刘弘为(后)少帝,吕太后依旧临朝天下,所以刘弘不称元年。

公元前180年,吕后病重,8月1日离世,终年62岁。由于吕太后在政时期培植起一个吕氏外戚集团,从而加剧了汉统治阶级内部的矛盾,因此,在她死后,刘氏诸王遂群起而杀诸吕,引起了刘氏皇族集团与吕氏外戚集团的一场流血斗争,最终灭了吕氏家族,连吕后的亲生子刘盈一支也被捎带着斩尽杀绝。从此,恢复了刘氏政权。

相传,吕后的后人听说了刘氏政权灭吕氏家族的消息后,为防止其惩治者报复,随将吕嫫寺改为潘庄(一直沿用至今),吕姓改为潘姓,并四处躲



西汉高后娘娘庙外院远景,现已被村庄包围。



西汉高后娘娘庙近景。

藏。公元676年,吕嫫寺修建了吕后寺,供奉吕后塑像,香火绵绵不断。公元1168年,黄河泛滥,大水汹涌,吕后寺消失。后来,后人在吕后寺的位置修建了吕后庙,“文革”期间被毁。为纪念这个在历史上颇有影响力的皇后,“文革”后,当地又在原来的吕后庙位置上修建了“西汉高后娘娘庙”。现在这座庙已被村庄包围。在单县千山公园内,也有吕后的塑像。

单县终兴镇,始称刘坊店。相传,刘邦称帝后,天下一时太平,这时他非常思念家乡,于是,便和吕后一起荣归故里。并到吕后的故乡吕嫫寺小住,拜访亲戚。当地乡绅闻讯,惊喜若狂,便早早地修桥补路,扩宽街道,准备行官。吕后娘家人招待场面非同一般,吕嫫寺天天盛宴不断,就像过大年一般热闹。为使刘邦和吕后能在村里多住几天,吕家人就千方百计地



单县吕后塑像

让他们吃好喝好玩好。还专从附近刘坊店请来开饭铺的刘厨师做饭。刘邦和吕后觉得饭菜特别香,吃得津津有味。喝到高兴时,吕后族人又将自家精酿的美酒“桃花露”抱来一大坛,刘邦饮之大喜,酒宴过后,刘邦心情欢畅,想到自己戎马百战,打下大汉江山,做了皇帝,不禁豪情顿发,乘兴挥笔写下“千秋大业,百战终兴”八个大字。刘邦刚刚落座,正巧刘厨子将一盆热气腾腾的“鲜鱼醒酒汤”捧上,刘邦异常高兴,随手将题字赏赐给了刘厨子,众人齐呼万岁!刘厨子为皇帝皇后掌了几天“御厨”,本身就是一种大荣耀,没想到无意中又得到了皇帝的亲笔御题,自然喜不自禁。回到家中,将刘邦题字高悬于堂上,把刘家饭铺改为“终兴饭店”。

后来,当地官府将题字刻成碑,立在吕后的故里吕嫫寺。并在县城东门朝吕嫫寺方向建造了一座阁楼,名曰“千秋阁”;几座为刘邦吕后省亲而筑的桥分别命名为“大业桥”、“百战桥”和“终兴桥”。到了大唐元和年间“千秋阁”无故崩塌,方知此阁自汉初至此千秋岁月已过,修复后改名为“春秋阁”。后来坐落在桃花溪附近的“大业”、“百战”二桥也不知了去向,唯有坐落在刘坊店的那座“终兴”桥平安无损。刘坊店亦因此桥而逐渐成名,后来干脆改名成了终兴,即今日“终兴镇”之由来。终兴镇距潘庄约1公里,境内有吕后庙、吕后祠、吕后社稷井和吕公坟等遗址,因此,终兴镇也称吕后故里。

